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CONSIGLIO DEL DIPARTIMENTO DI SCIENZE POLITICHE 

Processo verbale della seduta del 28 ottobre 2014 

...***... 

Giusta convocazione del Direttore, il Consiglio del Dipartimento di Scienze 

Politiche si riunisce, alle ore 12,00 del giorno 28/10/2014 presso l’aula “Vincenzo 

Starace” (palazzo “Pasquale Del Prete). 

Sono presenti: 

Professori ordinari Presente Giustificato Assente note 

1. BELLARDI Lauralba  X   

2. CARABELLI Umberto (Direttore) X    

3. CASSANO Francesco   X  

4. CELLAMARE Giovanni X    

5. CHIARELLO Francesco X    

6. CONENNA Mirella Loredana  X   

7. DI CIOMMO Enrichetta X    

8. DI GIOVANNI Francesco X    

9. GARZIA Italo X    

10. LOSURDO Francesco X   dalle ore 13.00 

11.  PENNASILICO Mauro X    

12. SFORZA Maria Gabriella X    

13. TRIGGIANI Ennio  X    

14. VIESTI Gianfranco X    

15. VILLANI Ugo X    

Professori associati     

16. CAPRIATI Michele X    

17. COMEI Marina X    

18. MONZALI Luciano X    

19. NICO Anna Maria X    

20. PACE Roberta X    

21. PATERNO Anna X    

22. PELLICANI Michela X    

23. PETROSINO Daniele X    

24. PEZZI Massimiliano X    

25. ROMA Giovanni X    

26. SIMONE Salvatore Giuseppe X    

Ricercatori     

27. BAVARO Vincenzo X    

28. CAMPESI Giuseppe X    

29. CARELLA Maria X    

30. CASCIONE Giuseppe  X   

31. CHIANTERA Patricia  X   

32. CHIELLI Angelo X    

33. COLONNA Nicola  X   

34. CORRIERO Valeria X    

35. DI COMITE Valeria X    

36. DONNO Michele X    

37. FIUME Fabrizio X    

38. GRECO Lidia X    

39. LONGO Gianfranco  X   

40. MILIZIA Denise X    

41. MILLO Anna  X   

42. MITAROTONDO Laura  X   

43. MORGESE Giuseppe X    

44. NACCI Maria Grazia X    

45. NALIN Egeria X    
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46. NERI Nicola X    

47. PLANTAMURA Vito X    

48. ROMANO Onofrio X    

49. ROMITO Angela Maria X    

50. SALVATI Armida X    

51. SANTORO Roberta X    

52. SCARCELLI Ivan X    

53. SILLETTI Alida Maria  X   

54. SPAGNOLETTI Mario X    

55. SPINELLI Giuseppe  X   

Rappresentanti dei dottorandi     

56. MARIELLA Antonello X    

57. GALASSO Gianvito  X   

Rappresentanti personale tecnico-amministrativo/collab. linguist.     

58. ARPINO Silvana X    

59.  DI SAPIA Marco X    

60. GOICOECHEA SANCHEZ Ana Isabel X    

61. MALERBA Maria Giuseppa X    

62. QUARANTA Giuseppe X    

63. STRISCIUGLIOAntonella X    

Rappresentanti degli studenti     

64.  ALBERGO Michele (Lista M.U.R.O.) X    

65.  DINIELLI Ilenia  (Lista M.U.R.O.)  X   

66.  DILAURO Arianna  (Lista M.U.R.O.) X    

67.  SERVADIO Antonio  (Lista M.U.R.O.)  X   

68.  DIPACE Nicolò (Lista LINK) X    

69. D’OVIDIO Silvia  (Lista LINK) X    

70. ACQUAVIVA Rosaria  (Lista LINK) X    

71. CELLAMARE Claudio (STUDENTI INDIPENDENTI) X    

72. DE SANTIS Aronne (STUDENTI INDIPENDENTI)  X   

73. PICCI Francesca (NEW TEAM)   X  

 57 14 2  

 

E’ altresì presente il Dott. Vito BUONO, Segretario Amministrativo del 

Dipartimento. 

L’Ordine del Giorno è il seguente: 

1) Comunicazioni e saluti del Direttore; 

2) Comunicazioni del Segretario Amministrativo; 

3) Problematiche inerenti l’orientamento in ingresso ed in itinere; 

4) Sostituzione ed integrazione componenti Commissioni: SUA – Riesame – 

Paritetica; 

5) Sostituzione delegato ERASMUS; 

6) Convenzione “Forum Terzo Settore” (proposta prof. Troisi); 

7) Convenzione con Prefettura di Bari; 

8) Proposta formativa per il personale del Comune di Bari in materia di 

prevenzione e repressione della corruzione e della illegalità nella Pubblica 

Amministrazione 2014-2016; 

9) Progetto “Sud in Europa”: compensi comitato di redazione; 
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10) Varie ed eventuali e sopravvenute urgenti. 

 

Constatata la presenza del numero legale il prof. Umberto CARABELLI, 

Direttore del Dipartimento, invitato il dott. Buono, in funzione della sua carica, di 

stendere il processo verbale della seduta, alle ore 12,40 apre i lavori. 

 

1) Comunicazioni e saluti del Direttore 

Il Direttore comunica che quello odierno è l’ultimo Consiglio che sarà da lui 

presieduto in qualità di Direttore, a causa della cessazione del suo mandato per 

dimissioni (in previsione dell’immediatamente successivo pensionamento). In 

apertura della riunione intende pertanto salutare i componenti del Consiglio stesso, 

augurando un brillante futuro istituzionale al Dipartimento. Auguri personali 

desidera poi destinare al nuovo Direttore, cui spetterà proseguire nella difficile 

opera di consolidare quanto fatto in questa turbolenta fase iniziale della nuova 

struttura, costituita ai sensi della c.d. riforma Gelmini. 

A questo riguardo, nel corso del biennio della propria Direzione, egli ha potuto 

constatare come il  Dipartimento di Scienze Politiche goda di grandi potenzialità – 

come è stato dimostrato dal successo ottenuto nei concorsi per l’abilitazione da tanti 

ricercatori ed associati in esso incardinati –; di qui l’auspicio che esso possa 

continuare a crescere di rilievo, diventando un fiore all’occhiello di questa 

Università. 

Il Direttore passa poi a ringraziare tutti coloro che, accogliendo la sua richiesta 

iniziale di far parte di ‘commissioni fiduciarie’ destinate a coadiuvarlo, in modo 

informale, nello svolgimento di funzioni organizzative, didattiche e scientifiche, 

hanno collaborato con grande interesse e disponibilità, così contribuendo a costruire 

un clima di cooperazione tra i vari docenti e tra questi e il personale tecnico-

amministrativo, oltre che a perseguire, tutti insieme, obiettivi di miglioramento di 

funzionamento dell’istituzione. Un ringraziamento particolare va ai coordinatori 

delle varie commissioni, ai quali si deve la motivata costruzione di modelli di 

lavoro che si sono rivelati estremamente utili nel corso  del tempo. Ed in effetti, 

sottolinea il Direttore, molte delle commissioni fiduciarie si sono trasformate poi, 

all’occorrenza, in formali Commissioni  aventi ufficiali funzioni amministrative, 

così sfruttando l’esperienza maturata nel corso della loro attività iniziale. 

Un ulteriore aspetto che il Direttore uscente desidera sottolineare è la ridefinizione 

dei contenuti dei sei corsi di studio incardinati presso il Dipartimento di Scienze 
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Politiche, effettuata con grande partecipazione di tutti, nonché l’importante 

promozione di esperienze di tirocinio curriculare finalizzate a promuovere 

l’inserimento dei nostri laureandi nel mercato del lavoro esterno. A tal fine, vanno 

in particolare evidenziate le molte convenzioni stipulate dal Dipartimento con enti 

privati e pubblici, alla cui conclusione si è arrivati grazie ad un’intensa azione 

promozionale, svolta anche con il prezioso ausilio delle colleghe della 

Commissione tirocini. 

Tra le convenzioni stipulate, una menzione speciale merita quella conclusa con il 

Comune di Bari - nel cui ambito vi sono importanti aspetti di collaborazione, che 

travalicano la semplice attivazione di tirocini curriculari e post-curriculari - nonché 

quella conclusa con il Consiglio dell’ordine degli assistenti sociali (CROAS), nel 

cui ambito è stata attivata una collaborazione preziosa relativa al sostegno degli 

studenti durante lo svolgimento del loro tirocinio (nei corsi di SSS e PPIS). Sempre 

in tema di tirocini, il Direttore ricorda ancora che il Consiglio, nell’approvare 

definitivamente i corsi, secondo le indicazioni date dal CUN, si è riservato di 

intervenire nuovamente, appena possibile, nel riproporzionamento del numero di 

crediti destinati ai tirocini curriculari tra i corsi triennali di SPRISE e SAPP: questo 

viene ricordato a futura memoria. 

In merito all’attività scientifica del Dipartimento, oltre a quanto già detto in merito 

al successo raggiunto nei giudizi abilitativi, il Direttore ricorda che l’attivazione di 

iniziative multidisciplinari costituisce un valore aggiunto per tutti, e all’uopo 

auspica che l’impegno di svolgere, almeno una volta all’anno, un Convegno 

interdisciplinare su un tema di grande attualità non venga abbandonato, visto che 

questo tipo di iniziative contribuiscono in modo significativo a rafforzare 

l’immagine del Dipartimento in sede locale e nazionale. Sempre in questa 

prospettiva auspica altresì che tutti i colleghi abbiano la volontà ed il convincimento 

di dar vita ad una pubblicazione del Dipartimento, sul modello dei Quaderni, molto 

diffuso nelle università straniere: anche una siffatta  iniziativa editoriale può 

contribuire molto a migliorare l’autorevolezza scientifica del Dipartimento come 

collettività. 

Passando a trattare quanto è stato fatto in materia di strutture, il Direttore ricorda 

che, a fronte della insufficienza cronica di aule, si è cercato di porre rimedio alla 

necessità di dare adeguato spazio alle lezioni dei vari insegnamenti mediante 

collegamenti audio-video tra le aule; una possibile soluzione migliorativa potrebbe 

peraltro derivare dalla definizione degli interventi logistici collegati ai lavori in 
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corso nel palazzo di Piazza C. Battisti. La destinazione dell’aula 18 ad aula degli 

studenti è stata d’altronde una buona soluzione: i ragazzi si sono subito 

impossessati di essa e stanno dimostrando nei fatti di sapere usare con cura e 

rispetto quel luogo e le suppellettili con cui esso è stato arredato. Nel complesso, 

inoltre, sembra essere stata molto gradita da tutti, docenti e studenti, anche la 

decisione di intestare ciascuna aula ad un illustre personaggio, nonché l’aula 18 alle 

vittime di tutte le mafie. Non esiste ancora nessun riscontro circa la bontà della 

scelta, ma non va trascurata l’importante riattivazione di due laboratori linguistici, 

nel palazzo di Corso Italia, dove potranno essere sviluppate, in particolare, le azioni 

formative in lingua inglese e francese, ormai previste a titolo di laboratorio nei corsi 

magistrali di RI e SA. UN aspetto non secondario è la ripresa e lo sviluppo della 

comunicazione tra docenti e strutture didattiche, da un lato, e gli studenti dall’altro, 

attraverso la (ri)attivazione di schermi video collocati nei luoghi di maggior 

transito. 

Infine, ancora in tema di strutture, il Direttore ricorda che è in corso di attivazione 

un’aula informatica con 10 computer, dislocata al secondo piano del palazzo di 

P.zza C. Battisti: essa (al pari dell’aula 18) fa parte di un accordo concluso con il 

Dipartimento di Giurisprudenza, e dunque sarà utilizzata dagli studenti dei due 

Dipartimenti (anche per l’espletamento dei compiti correlati all’effettuazione 

dell’esame con verbale informatico), ma la manutenzione informatica dei computer 

ivi dislocati graverà su quello di Giurisprudenza. 

Un problema che purtroppo non ha potuto trovare soluzione è quello relativo alla 

definizione del processo di organizzazione per Aree funzionali del personale 

amministrativo. Solo qualche giorno fa il Direttore Generale ha dato risposta 

positiva alla proposta fatta dal Dipartimento negli scorsi mesi. E tuttavia questa 

proposta è ancora fortemente condizionata sia dalla impossibilità di definire la 

questione della responsabilità plurima delle Aree, sia dalla mancata attribuzione al 

Dipartimento di personale in grado di soddisfare il suo fabbisogno reale. Al 

momento, peraltro, il Direttore ritiene che l’assetto sia abbastanza equilibrato, e di 

ciò formula ringraziamenti ai due capiarea, che hanno dimostrato forte motivazione 

e grande professionalità. Un ringraziamento aggiuntivo va al Segretario 

Amministrativo, che ha dato un contributo determinante a gestire il Dipartimento in 

un momento di pesante contrazione delle risorse. Ringraziamenti sentiti vanno 

inoltre a tutto il personale, che ha dato dimostrazione di sentire con forte 

responsabilità le difficoltà del momento che l’Università di Bari sta attraversando. 
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Ancora saluti e ringraziamenti il Direttore rivolge poi ai rappresentanti degli 

studenti, coraggiosi sostenitori delle posizioni e degli interessi degli studenti, ma 

anche validi collaboratori nelle attività di commissione; essi hanno dimostrato in 

più occasioni il loro attaccamento al Dipartimento e il loro alto senso di 

responsabilità.  

Infine, ma non certo da ultimo, un grande ringraziamento viene indirizzato a tutti i 

colleghi docenti, che hanno offerto al Direttore una sponda continua nell’affannosa 

ricerca di effettuare progressi nell’organizzazione e funzionamento della didattica, 

della ricerca e delle strutture. Il ringraziamento maggiore va peraltro soprattutto ai 

giovani ricercatori del Dipartimento, i quali hanno capito quanto credito sia stato 

dato alla loro attività, e più in generale alla loro presenza nell’istituzione. Sono loro 

i più importanti, perché, conclude il Direttore, è a loro che spetta prendere in mano 

il futuro del Dipartimento. 

 

Al termine dell’esposizione, interviene il prof. Triggiani e per conto di tutti i 

Componenti il Consiglio, ringrazia il Direttore e il Coordinatore del Corso di 

Interclasse per la passione con cui hanno condotto il Dipartimento in questi anni. 

 

a) Convenzioni stipulate da parte di questa Università con il Comune di 

Brindisi e la Regione Puglia 

Il Direttore comunica che è pervenuta una nota Prot. n. 70767-VII/2 del 

14/10/2014 dal Dipartimento Risorse Umane, Organizzazione e Rapporti con il 

Servizio Sanitario Nazionale e Regionale con cui viene trasmessa la delibera del 

Consiglio di Amministrazione riguardante il reclutamento dei professori ordinari 

nell’ambito delle convenzioni stipulate con il Comune di Brindisi e la Regione 

Puglia per il finanziamento di spese per il personale docente e ricercatore a 

tempo determinato dell’Università di Bari. 

Il Direttore precisa che esistono già docenti in numero sufficiente sulle 

discipline che potrebbero interessare il Dipartimento e pertanto chiede al 

Consiglio solo di prenderne atto. 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

b) Convegno “Immigrazione nell’Unione Europea” 

Il Direttore relaziona sull’avanzamento dei lavori dell’apposita Commissione 

scientifica per l’organizzazione del convegno interdisciplinare 
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sull’immigrazione nell’Unione Europea organizzato dal Dipartimento e previsto 

per la primavera del 2015.  

Il Direttore comunica che a breve si partirà con l’organizzazione materiale della 

“call” e con la ricerca di finanziamenti. 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

c) Nota Collegio dei Garanti dei Comportamenti: cause di esclusione dai 

procedimenti per chiamata dei professori ecc. 

Il Direttore invita il prof. Ugo Villani in quanto membro del Collegio dei 

Garanti dei Comportamenti a relazionare in merito.  

Il prof. Villani prende la parola e facendo riferimento alla Legge Gelmini ed ai 

regolamenti attuativi della nostra Università pone l’attenzione sul divieto alla 

partecipazione a procedure per chiamata nonché per assegni e contratti a parenti 

o affini entro il 4° grado di professori presenti nella struttura interessata, ma non 

anche per il coniuge. Questa omissione è stata ritenuta dal Collegio dei Garanti 

da correggere in via interpretativa,  onde esso ha provveduto a redigere una nota, 

inviata al Rettore, al Direttore Generale ed a tutti di Direttori di Dipartimento 

(ALL. N. 1.c), nota di cui dà lettura al Consiglio lo stesso prof. Villani. 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

d) Lavori di adeguamento palazzo “Pasquale Del Prete” 

Il Direttore comunica che a seguito dell’invio di numerose note (ALL. N. 1.d) al 

Dipartimento Tecnico per la Sicurezza Divisione Tecnica circa un loro 

intervento, al fine di verificare la tenuta statica dei locali, per attuare un assetto 

logistico-organizzativo, ad oggi non è pervenuto nessun riscontro.  

Il Consiglio ne prende atto. 

 

e) Distribuzione tra le varie Aree Funzionali del personale tecnico-

amministrativo 

Il Direttore comunica che finalmente il Direttore Generale ha preso atto 

formalmente della distribuzione del personale tecnico-amministrativo del 

Dipartimento tra le quattro Aree funzionali a suo tempo approvate e della 

individuazione, per ciascuno di loro, degli ambiti di attività ai quali rapportare i 

propri compiti prioritari, in conformità con l’inquadramento contrattuale 

posseduto. 
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Il Direttore, rammaricandosi del ritardo derivato da confronti interpretativi 

intercorsi con il Direttore Generale, precisa che trasmetterà l’intera 

documentazione relativa alla sperimentazione delle Aree al nuovo Direttore, 

affinché questi possa decidere autonomamente gli eventuali passi ulteriori da 

compiere in merito alla suddetta questione. 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

f) Criticità della verbalizzazione digitale 

Il Direttore informa che è pervenuta una delibera assunta dal Senato 

Accademico del 14/10/2014 (ALL. N. 1.f) in cui si precisa che per quanto 

concerne la “doppia firma digitale” nei verbali per esami è stato alla fine 

previsto di estendere la possibilità della firma digitale anche ai ricercatori non 

titolari di insegnamento ed anche al personale non strutturato facente parte delle 

Commissioni d’esame. 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

2) Comunicazioni del Segretario Amministrativo 

Il Segretario Amministrativo comunica che ha ricevuto solo in data odierna, in 

maniera non ufficiale, una nota Prot. n. 72605-VII/5 del 21/10/2014 del 

Dipartimento affari generali, tecnico e per la sicurezza in cui si invitava il prof. 

Ennio Triggiani (non ancora ufficialmente Direttore del Dipartimento) ad una 

riunione il giorno 23/10/2014 per fornire informazioni riguardo le planimetrie del 

Dipartimento per il pagamento delle spese relative ai tributi IMU/ICI e 

TARSU/TASI. Il Segretario precisa che è ovvio prendere atto del difetto di 

comunicazione dell’ufficio scrivente. 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

3) Problematiche inerenti l’orientamento in ingresso ed in itinere 

Il Direttore porta all’attenzione del Consiglio la deliberazione del Consiglio 

Interclasse, il quale, nella seduta odierna, si è espresso sul medesimo punto 

dell’ordine del giorno (ALL. N. 3), proponendone l’approvazione. 

Il Consiglio, per quanto di propria competenza, all’unanimità dei presenti, approva 

la proposta del Direttore. 
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4) Sostituzione ed integrazione componenti Commissioni: SUA – Riesame – 

Paritetica 

Il Direttore informa che è necessario sostituire ed integrare le Commissioni SUA – 

Riesame e Paritetica. 

Dopo ampia discussione e dopo vari interventi da parte di alcuni componenti il 

Consiglio, il Direttore propone lo schema della suddivisione dei componenti le 

Commissioni così come emerso durante la dissertazione: 

 

SUA Didattica Riesame Paritetica SUA Ricerca 

Campesi 

Nacci 

Capriati 

Monzali 

Plantamura 

Fiume 

Simone 

Romito 

Coord. Interclasse 

De Tullio 

Racanelli 

Chiarello 

Pellicani 

Longo 

Neri 

Scarcelli 

Corriero 

Chiantera 

Santoro 

Pezzi 

Coord. Interclasse 

 

Pennasilico 

Viesti 

Roma 

Romano 

Carella 

Mitarotondo 

Direttore Dip. 

Comei 

Nico 

Cascione 

Bavaro 

Losurdo 

 

Per quanto attiene la Commissione SUA Ricerca, data la peculiarità e l’importanza 

della stessa, non si esclude all’occorrenza l’arricchimento della stessa con 

l’integrazione di un componente del personale tecnico-amministrativo nonché di 

altri componenti dei ricercatori e docenti. In tal senso, in questa sede hanno offerto 

la propria disponibilità i proff. Di Comite Valeria, Neri Nicola e Scarcelli Ivan. 

Il Consiglio all’unanimità dei presenti approva la suesposta proposta. 

 

5) Sostituzione delegato ERASMUS 

Il Direttore riferisce che ha ricevuto una nota dalla prof.ssa Roberta Pace in cui 

chiede di essere esonerata dall’incarico come Delegato del Programma Erasmus a 

causa di numerosi impegni personali e di studio. 

Il Direttore, assunta la disponibilità da parte della dott.ssa Valeria Di Comite, 

propone la nomina della stessa. 

Il Consiglio all’unanimità dei presenti, fa propria la proposta del Direttore e la 

approva. 
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6) Convenzione “Forum Terzo Settore” (proposta prof. Troisi) 

Il Direttore informa che ha ricevuto una nota dal Prof. Antonio Troisi in cui lo 

stesso richiede di aderire ad un Protocollo di Intesa tra l’Università degli Studi di 

Bari Aldo Moro e il Forum Terzo Settore Puglia (ALL. N. 6). 

Il Direttore, dopo ampia ed esaustiva spiegazione della finalità della convenzione, 

mette in approvazione la stessa. 

Il Consiglio, all’unanimità dei presenti, approva. 

 

7) Convenzione con Prefettura di Bari 

Il Direttore propone l’approvazione della convenzione con la Prefettura di Bari 

U.T.G. (ALL. N. 7). 

Il Direttore dopo ampia ed esaustiva spiegazione della finalità della convenzione, 

mette in approvazione la stessa chiedendo al Consiglio l’autorizzazione ad 

apportare, nell’eventualità risultasse necessario, eventuali modifiche marginali. 

Il Consiglio, all’unanimità dei presenti, approva. 

 

8) Proposta formativa per il personale del Comune di Bari in materia di 

prevenzione e repressione della corruzione e della illegalità nella Pubblica 

Amministrazione 2014-2016 

Il Direttore propone l’approvazione della proposta formativa per il personale del 

Comune di Bari in materia di prevenzione e repressione della corruzione e della 

illegalità nella pubblica amministrazione (ALL. N. 8). 

Il Direttore dopo ampia ed esaustiva spiegazione della finalità della convenzione da 

stipularsi, mette in approvazione la stessa. 

Il Consiglio, all’unanimità dei presenti, approva. 

 

9) Progetto “Sud in Europa”: compensi comitato di redazione 

Il Direttore, su proposta del prof. Triggiani, chiede al Consiglio l’autorizzazione per 

l’attribuzione di compensi ai componenti del Comitato di redazione del periodo 

“Sud in Europa” incardinata su Europe Direct (ALL. N. 9). Il Direttore precisa che i 

compensi sono a carico di fondi appositamente stanziati dalla Regione Puglia.  

Il Consiglio all’unanimità dei presenti approva. 
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10) Varie ed eventuali e sopravvenute urgenti 

a) Progetto Garanzia Giovani 

Il Segretario Amministrativo ed il prof. Losurdo informano che, su sollecitazione 

della Leader Società Cooperativa consortile ente accreditato di formazione 

presso la Regione Puglia, il Dipartimento è stato invitato a sottoscrivere una 

partnership a valere sul bando regionale “Garanzia Giovani”.  

Il progetto, di rilevanza strategica per il Dipartimento di Scienze Politiche, entra 

a far parte del Piano di Attuazione regionale per l’attuazione della Garanzia 

Giovani nell’ambito del Catalogo dell’offerta formativa regionale mirata 

all’inserimento lavorativo come da Determinazione Regionale n. 201 dell’8 

agosto 2014. 

Lo stesso progetto, per la parte relativa al Dipartimento di Scienze Politiche vede 

l’interesse diretto dei proff. Losurdo, Pace, Paterno, Bavaro, Campesi, Cascione 

e Longo oltre la partecipazione istituzionale del Direttore pro-tempore del 

Dipartimento e degli Uffici amministrativi.  Il Consorzio Leader risulta essere 

capofila e mandatario del progetto e della costituenda ATS. (All. N. 10/a). 

In caso di affermazione dello stesso progetto e della relativa ammissione a 

finanziamento occorrerà costituire apposita ATS. 

Terminata l’esposizione da parte del Segretario amministrativo e del Prof. 

Losurdo, il Direttore invita il Consiglio ad esprimersi in merito. 

Il Consiglio, all’unanimità dei presenti: 

-approva il progetto citato in premessa dando mandato agli Uffici ed al Direttore 

per la trasmissione, sottoscrizione e perfezionamento degli atti e della proposta 

progettuale inerente il Dipartimento di Scienze Politiche al preposto Ente 

capofila al fine della trasmissione finale alla Regione Puglia quale 

partecipazione al relativi Bando; 

-approva l’atto costitutivo del RTS/ATS da stipularsi in caso di aggiudicazione 

nei modi e nelle forme di rito richieste dall’Ente Regione; 

-prende atto e certifica che nessun onere è a carico del Bilancio universitario; 

-indica il direttore pro-tempore del Dipartimento di Scienze Politiche quale 

persona delegata alla sottoscrizione del RTS/ATS; 

-indica il prof. Losurdo Francesco nato a Cellamare (BA) il 22/12/1948 quale 

referente del Dipartimento nel Comitato Tecnico Scientifico; 

La presente deliberazione, stante l’urgenza, è approvata seduta stante e resa 

immediatamente esecutiva. 
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b) Richiesta Associazione Studentesca LINK 

Il Direttore informa che è pervenuta una nota dai rappresentanti degli studenti di 

LINK (ALL. N. 10.B). In tale nota si lamenta l’assenza dei bidoni per i rifiuti nei 

locali adiacenti le aule del piano terra dopo i lavori di ristrutturazione del palazzo 

“Pasquale Del Prete” e pertanto si richiede il loro rimpiazzo. 

Il Direttore precisa che non essendo ancora conclusi i lavori di adeguamento alle 

norme antincendio del plesso è possibile che i nuovi bidoni vengano rimossi per 

consentire il passaggio di materiale e mezzi. Il Direttore uscente si impegna 

comunque a sollecitare il nuovo Direttore a richiedere ai competenti servizi 

dell’Amministrazione Centrale di soddisfare le meritevoli richieste degli 

studenti. 

Il Consiglio ne prende atto. 

 

c) Approvazione modifiche Convenzione con il Dipartimento 

dell’Amministrazione Penitenziaria – Provveditorato Regionale per la 

Puglia (PRAP) 

Il Direttore in riferimento alla Convenzione con il Dipartimento 

dell’Amministrazione Penitenziaria – Provveditorato Regionale per la Puglia 

approvata nel Consiglio di Dipartimento del 30/07/2014 richiede 

l’autorizzazione ad apportare, nell’eventualità risultasse necessario, eventuali 

modifiche sollecitate dall’amministrazione Penitenziaria che non ne alterino 

l’equilibrio di impegni. 

Il Consiglio, all’unanimità dei presenti, approva. 

 

d) Proposta di attribuzione della qualifica di cultore della materia da parte del 

prof. Silvio Tafuri per la dott.ssa Maria Serena Gallone 

Il Direttore porta all’attenzione del Consiglio la deliberazione del Consiglio 

Interclasse che nella seduta odierna si è espresso sul medesimo argomento nel 

punto 4. Varie ed eventuali e sopravvenuto urgenti (ALL. N. 10/d), 

proponendone l’approvazione. 

Il Consiglio, per quanto di propria competenza, all’unanimità dei presenti, 

approva la proposta del Direttore. 
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Durante il corso della riunione alcuni componenti si sono assentati senza far venir 

meno il numero legale. 

Terminata la trattazione dei punti previsti dall’o.d.g. il Direttore dichiara chiusa la 

seduta alle ore 13,50. 

 

 Il Segretario verbalizz. Il Direttore del Dipartimento 

 (dott. Vito BUONO) (prof. Umberto CARABELLI) 


